南

间

消

费

者

立

H

及

金

融

知

识



以文明润心铸魂 用实干履职尽责

曲松县人民检察院巩固提升文明单位工作走笔

本报记者 丹增平措



日前,在"检爱同行,共护未来"主题检察开放日活动中,曲松县人民检察院 检察官为学生们讲解《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防 未成年人犯罪法》等法律法规,并通过游戏互动、有奖问答的形式开展普法活动。

6月5日,世界环境日来临之际, 曲松县人民检察院以"检察能动履职 书写湿地保护答卷"为主题开展生态 环境保护宣传系列活动,在下落国家 湿地公园举行"法治小课堂",将生态 保护必修课"搬"到了湿地现场。

"天空湛蓝、青草盈盈、水清如镜" 的生态画卷中,检察干警介绍湿地保 护领域公益诉讼典型案件及政策法 规,一一解答现场提问,让群众和学生 在沉浸式的体验中,凝聚了保护环境、 人人参与的社会氛围。

以沉浸式课堂引导社会公众保护 "湿"与远方,是曲松县人民检察院推 动湿地保护工作法治化、规范化的创 新举措,也是曲松县人民检察院巩固 提升文明单位成果的工作缩影。

近年来,曲松县人民检察院主动 将文明单位创建工作融入检察工作实 际,夯实党建引领、服务中心大局、突 出检察特色,以创造更高水平的司法 文明,践行了"坚持为大局服务、为人 民司法、为法治担当"理念。

以党建为引领

抓机制重长效促业务

文明创建,党建先行。曲松县人 民检察院将文明创建纳入"一把手"工 程,成立由党组书记、检察长为组长的 领导小组,建立完善各项规章制度,坚 持从政治上着眼、从法治上着力,把党 建引领落实到工作全过程、各环节。 全院以"党建+业务",依托12309检察 服务中心职能,创建"暖心控申"检察 党建品牌+文明创建载体,受理群众 各类诉求,始终保持"群众信件件件有 回复",受理群众来信来访案件13件 13人,办结率达到100%。

在文明创建工作中,曲松县人民 检察院高度重视司法为民的初心教 育,持续开展党性教育、道德教育、法 治教育、廉政教育。通过观看警示教 育片、组织学习研讨等方式提醒干警 要始终保持清醒和坚定。开展廉政教 育,组织全体干警到山南市博物馆、烈 士陵园等缅怀革命先烈,传承革命精

为进一步加强未成年人司法保 护,凝聚社会各界力量,共同呵护未成 年人健康成长。曲松县人民检察院推 动建立未成年人法治教育长效机制, 常态化开展法治进校园活动,与多部

神。开展学习型机关建设活动,开设

检察微讲堂,分期分批展示党支部活

动成效。开展读书交流和征文活动,

努力营造"书香检察"浓厚氛围

门联合推进法治进校园、平安进校园 建设。近年来,检察官以法治副校长 身份,深入辖区各学校开展形式多样 的法律宣传80余场次。曲松县人民 检察院未成年人检察团队被评为青少 年维权岗,办理的司法救助案件及抚 养费纠纷民事支持起诉案件被列为全 区检察机关典型案例。

以志愿服务为抓手 延伸文明单位创建触角

曲松县人民检察院着力培育和践 行社会主义核心价值观,将志愿服务 与帮扶共建工作有机结合,提升广大 干警志愿服务质效,弘扬志愿服务精 神。曲松县人民检察院院常态化开 展城市清洁行动、居民小区环境整 治、爱心捐款、义务植树等志愿服务 活动20余次。组织志愿者到学校、社 区看望留守儿童、慰问孤寡老人,扶 贫帮困送温暖,开展党员志愿服务活 动 26 余场次。

为营造浓厚的文明创建环境,曲 松县人民检察院先后投资80多万元, 建成文化宣传长廊、党员活动室、"小 艾巴"未成年人教育之家、文体活动等 场所,认真打造文明建设主阵地,夯实 文明创建基础。同时,健全活动阵地 制度,做到文明标语上墙、上宣传栏, 在办公场所张贴"禁烟""低碳""节能" "环保"等标签,形成了组织领导有力 度、文化引领有温度、内部管理有精度 的良好创建氛围。

近年来,曲松县人民检察院先后 获得西藏自治区检察机关先进集 体,山南市检察机关先进集体,市级 检察机关新闻宣传先进集体,市级、 县级民族团结模范集体,市级、县级 文明单位等荣誉称号。

以检察为民为导向

提升群众的幸福感安全感

忠实履行法律监督职能作为强化 为民服务的根本任务,曲松县人民检 察院始终坚持以人民为中心的司法理 念,用办案成效服务县域社会治理、维 护群众合法权益、传递司法温度,围绕 困难妇女及精准扶贫、乡村振兴、防止 返贫工作为目标,开展申请国家司法 救助案件14件,发放救助金14万元。

曲松县人民检察院开展公益诉讼 检察工作,聚焦人民群众在生态环境、 食品药品安全等重点领域,以公益诉 讼检察办案实效守护人民群众美好生 活,近年来共制发检察建议28份,并 不断延伸服务触角,开展守护美好生 活、助力美丽乡村建设、改善农村人居 环境等专项监督活动15场次,进一步 拉近检察机关与群众的距离,提高了 群众对检察工作的知晓率和满意度。

为大力开展集资诈骗宣传活动, 防止更多群众深受其害,曲松县人民 检察院组织干警制作藏汉双语版的《守 住钱袋子、护好幸福家》原创情景剧,并 开展各类法治宣传150余场次,参与人 数 1.5 万余人次。同时,依法严厉打击 严重影响社会治安秩序、侵害公民人身 权利的暴力犯罪,积极开展打击电信网 络诈骗、养老诈骗等行动,不断提升群 众的幸福感和安全感。今年以来,该院 共受理电信诈骗案件3件3人,审查起 诉3件3人,提起公诉3件3人。

曲松县人民检察院随着文明创建 的深入开展,全体干警坚持以创建文 明单位为目标,创新思路、完善机制, 讲大局、守纪律,严执行、比贡献,做到 以文明创建促进业务工作、以工作实 效检验创建成效。



日前,曲松县人民检察院的检察官在下落国家湿地公园举行"法治小课堂",为学生沉浸式讲授湿地保护领域公益诉讼典型 案件及政策法规。 本报记者 丹增平措 摄

绿色 环保 文明

山南市多举措引领垃圾分类"新风尚"

本报记者 巴桑旺姆



近年来,山南市将生活垃圾分类作 为推进城市绿色发展的重要抓手,通过 一系列创新举措,让城市生活垃圾治理 工作提质增效,为城市文明建设增添了 浓墨重彩的一笔。

今年以来,一场以"绿色、环保、文 明"为主题的垃圾分类革命正在山南 市如火如荼地展开。

山南市高度重视垃圾分类工作,将 其列为"一把手"工程,为了确保工作的 顺利推进,专门成立了工作领导小组, 并创造性地建立了"市、区、街道、社区"

四级党组织联动机制。

走进山南市的大街小巷,记者惊喜 地发现,一个个崭新的垃圾分类收集 亭、收集屋如雨后春笋般涌现。原来集 中堆放垃圾,如今被整齐地分类投放在 不同颜色的垃圾桶内。这些设施不仅 成为城市的新景观,更是居民参与垃圾 分类的便捷驿站。

同时,可回收物临时存放点与可回 收车辆等设施的建设,共同构成了山南 市垃圾分类的硬件基石。为进一步规 范和指导垃圾分类工作,山南市制定了 《山南市城市生活垃圾分类管理办法》 和《城市生活垃圾分类指导目录》等,让 垃圾分类工作有章可循、有法可依。

此外,山南市加快垃圾分类处理的 市场化进程,建成了全区首座水泥窑协

同焚烧生活垃圾处理厂。处理厂采用 先进的处理技术,成为保护环境的坚强 堡垒。在这里,垃圾不再是困扰城市的 难题,而是转化为绿色能源的"宝贝", 实现了雅江沿线"六县一区"生活垃圾 "零填埋",无害化处理率达到100%的

在推行垃圾分类的过程中,山南市 创新探索出"党建+垃圾分类"的红色引 领绿色模式,乃东区新时代文明实践中 心的志愿者就是其中的参与者和推动 者。每天清晨,他们总是早早地来到各 个垃圾分类收集亭前,指导居民正确分 类投放垃圾。

"剩饭剩菜要放这个绿桶,电池、药 品要放到红桶里,大家可别放错了哟!" 志愿者的耐心指导,加深了每一位居民 垃圾分类的印象,越来越多的居民养成 了自觉分类的好习惯。

山南市还将垃圾分类工作巧妙地 融入基层治理与人居环境整治工作之 中。依托"党建+网格+数字治理"体系, 区委、街道、社区党组织层层落实责任, 编织出一张紧密的垃圾分类管理网络。

乃东区嘎玛庆社区工作人员巴桑 对此深有感触:"以前居民们对垃圾分 类不太重视,如今通过我们挨家挨户宣 传,加上网格管理的精准监督,现在大 家的环保意识都提高了,社区环境也越

为了让垃圾分类观念深入人心,山 南市不断创新宣传形式,充分发挥志愿 服务力量。不久前举办的城市生活垃 圾分类宣传周活动,成为了山南市的热 门话题。活动现场,志愿者们通过趣味 游戏、知识讲座等形式,向居民们传递 垃圾分类的重要性与方式方法。小朋 友们也踊跃参与垃圾分类小游戏,家长 们认真倾听专家的讲解。大家在欢声 笑语中,收获了知识,增强了环保意识。

如今的山南市,垃圾分类已经成为 了一种新时尚,群众在一次次的宣传引 导实践后,开始用实际行动描绘山南市 绿色发展的美丽画卷。

本报泽当电(记者 武沛涛)日前,农行山南分行通 过开展主题鲜明、内容丰富的金融知识宣传活动,多

角度、多形式、多渠道向消费者进行金融知识普及。 为帮助消费者更好了解金融常识,提高风险鉴别 能力,农行山南分行以各营业网点为宣传阵地,利用 客户办理业务的等待时间开展厅堂"微沙龙"。对消 费者财产安全权、知情权、自主选择权、公平交易权、 依法求偿权、受教育权、受尊重权、信息安全权等基 本权利进行普及教育,让消费者充分了解自身的各 项法定权利与责任。重点开展投资型产品等相关内 容的教育宣传,引导消费者树立理性投资观念,避免 盲目投资。针对高息理财、虚拟货币、非法集资等进 行风险警示教育,帮助消费者增强风险防范意识,保 护自身财产安全。

同时,农行山南分行征信部门组织全市各网点 以"维护金融秩序 拒绝非法代理投诉""爱征信 惠 民生 助发展"为主题开展宣教活动,揭示非法"代理 维权"风险;乃东、桑日、洛扎、加查、琼结各县(区) 农行支行工作人员在人员密集区设立宣传点,以讲 解案例的方式向学生、老年人、农民工等群体宣传 征信的重大意义,并告知广大群众查询征信的正确 渠道,防范不法分子以"征信修复""征信洗白"等名 义进行诈骗;农行措美县支行、贡嘎朗杰学营业所、 浪卡子白地营业所工作人员走村入户向广大农牧 民宣讲按时还贷、收支量人为出、及时终止逾期、早 提异议纠正等维护个人良好信用记录的方式方法; 曲松、隆子、贡嘎、错那各县(市)支行工作人员以进 茶馆、进商户、进寺庙、进集中供养中心、进田地等 方式,面对面向广大群众宣讲征信知识,并针对冒 充客服、冒充金融机构、冒充办案人员实施征信修 复的诈骗案例进行讲解,保障广大人民群众的生命

此外,农行山南分行在全市12家支行进行"适老 化"设施升级布放工作。除之前设立的无障碍通道。

轮椅停放区、爱心座椅外,农行山南分行进一步更新老花镜、放大镜等助老服 务设施。在无障碍通道处加装紧急呼叫按钮,增设地面防滑垫、棱角防撞条 移动扶手等。工作人员还走进养老院,向老年人宣传养老诈骗典型案例、防范 知识、法律法规等相关信息,揭露电信网络新型违法犯罪的新形式、新花样,营 造打击整治养老诈骗的浓厚氛围,提高老年人防范意识与防骗技巧。

下一步,农行山南分行将不断丰富宣传形式与渠道,扩大宣教覆盖面与 受众量,扎实推进金融知识普及工作,为山南市和谐健康的金融消费环境添 砖加瓦。



夯实食品药品监管基石

山南市加强食品药品基层监管队伍建设

本报泽当电(记者 武沛涛)近日, 山南市食品药品安全委员会印发《山 南市食品药品安全信息员、协管员管 理办法(试行)》(以下简称《管理办 法》),通过建立健全基层食品药品安 全管理工作体系,保障广大人民群众 的饮食与用药安全。

据了解,《管理办法》明确食品药 品安全信息员与协管员的聘用条件、 职责与权利、工作纪律等。二者将作 为基层监管的重要力量,协助市场监 管部门开展食品药品安全监督检查 宣传教育、信息报送等工作,确保监 管工作不留死角。

好地胜任工作,山南市要求各县区食 药安办定期开展相关培训,保证基层 工作人员全面掌握食品药品安全知 识,提升基层监管队伍的整体素质与 专业水平。

同时,为确保信息员与协管员更

山南市食品药品安全委员会相 关负责人表示,《管理办法》的印发 标志着山南市在加强基层食品药品 安全监管方面迈出更加坚定的步 伐。下一步,将组织各县区食药安力 与相关部门共同努力,确保基层监管 队伍发挥实效,为山南市食品药品安 全监管工作提供有力保障。

乃东区泽当街道

开展白内障免费筛查活动

本报泽当电(记者 武沛涛)近日, 乃东区泽当街道卫生服务中心协助 自治区红十字会在乃东区中心医院 开展"光明行"白内障免费筛查活动, 为泽当街道辖区内125名白内障患者 进行免费筛查。

据了解,"光明行"社会公益活动 是由自治区红十字会牵头实施的公 益项目,旨在通过专业的医疗筛查与 手术治疗,帮助白内障患者重获光 明。同时,实施免费斜视矫正手术, 提升广大人民群众的生活质量,并普 及眼睛保护健康知识,增强公众的用 眼保健意识。

泽当街道卫生服务中心相关负 责人表示,此次"光明行"社会公益活 动的开展,为白内障患者提供免费。 及时的检查机会,让患者得到及时的 医疗救助,弘扬了"人道、博爱、奉献 的红十字精神,实现了"复明一人、幸 福一家、感动一方"的社会效应,在为 患者带来帮助的同时,也提高了广大 群众对白内障等眼部疾病的关注度 与认识度。



近日,桑日县人民法院干警走进桑日镇小学,通过摆放咨询台、现场问答、发 放禁毒宣传手册等形式,向学生普及禁毒相关知识与毒品犯罪的法律后果,并向 学生普及《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯 罪法》等法律法规,教育引导广大青少年养成积极健康的生活习惯,筑牢禁毒思 想防线,自觉抵制毒品诱惑,走健康无毒的人生之路。

图为法院干警与学生们互动现场。

本报记者 武沛涛 摄

社址:拉萨市朵森格路36号 邮政编码:850000 总编室:(0891)6338731 汉编部:6338730 记者部:6323995 广告业务:6322866 广告经营许可证:藏字号890024 本报印刷厂印刷 今日八版 零售六角 印完6时50分